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В статті досліджено аналіз державної політики як вид аналітичної діяльності. Розглянуто основні підходи вітчи-

зняних та закордонних авторів до визначення сутності аналізу державної політики, виокремлено та проаналізовано 
його основоположні характеристики. 
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Аналіз державної політики як окрема, хоча ще не 

самостійна, наука сформувався у середині ХХ століття. 
Як професійна діяльність аналіз державної політики 
підкріплюється розвитком відповідних наук про держав-
ну політику, формуванням нормативно-правової бази, 
становленням системи підготовки управлінських кадрів 
у провідних університетах світу. Як зазначають багато 
вчених, аналіз державної політики виріс не стільки з 
політології, скільки з психології, економіки та соціології. 
Більшість праць з даної проблематики переважно була 
присвячена проблемі раціоналізації дій уряду (або 
окремих суб'єктів політичної системи) в процесі вироб-
лення та реалізації політичного курсу в тій чи іншій 
сфері суспільного життя. 

Формування цієї науки розпочалося на початку 60-х 
років ХХ століття і за двадцять наступних років вона 
отримала виразне інституційне наповнення. Саме в цей 
час відбувається підвищення дієвості й результативно-
сті систем державного управління розвинених країн 
внаслідок впровадження нових управлінських техноло-
гій, які базувалися на демократичності та прозорості 
процедур вироблення державно-управлінських рішень. 
Розвиваючись вже понад п'ятдесят років аналіз політи-
ки виробив систематизований комплекс критеріїв, прин-
ципів, правил та процедур дослідження й розв'язання 
суспільних проблем. Цей комплекс набув широкого ви-
знання і серед практиків. На сьогодні аналіз державної 
політики постає перед нами як наука, навчальна дисци-
пліна і практична діяльність, що зайняла своє місце в 
системі суспільних наук.  

Проблематиці аналізу державної політики присвя-
чені праці таких відомих закордонних і вітчизняних вче-
них як: К. Вайс, А. Вілдавскі, Д. Веймер та А. Вайнінг, 
Е. Ведунг, Б. Гогвуд і Л. Ган, М. Говлет, В. Дан, Т. Дай, 
В. Лобанов, Р. Розенфельд, К. Сімонов, С. Туронок, 
Л. Пал, О. Валевський, Т. Брус, О. Дем'янчук, Ю. Каль-
ниш, О. Кілієвич, C. Паттон, В. Ребкало, В. Романов, 
В. Рубанов, О. Рудік, Д. Савіцькі, Ю. Сурмін, С. Теле-
шун та В. Тертичка. Але, незважаючи на значний нау-
ковий доробок, існує потреба у більш глибоких дослі-
дженнях даної теми, особливо це стосується унорму-
вання термінології. 

Багатогранність та міждисциплінарність аналізу по-
літики породжує багато питань, на які необхідно шукати 
відповіді. Для пришвидшення розвитку даного напряму 
необхідною є уніфікація основних понять і категорій, а 
також врахування особливостей інституціоналізації та 
розвитку даного виду аналітичної діяльності в конкрет-
них державах. Тому метою даної статті є дослідження 
аналізу політики як суспільного явища, визначення його 
сутності, функцій, основних характеристик та особливо-
стей, а також місця в системі суспільних наук. 

Необхідність аналізу державної політики обумовлю-
ється сучасним етапом розвитку суспільства, за якого 
зростає стурбованість суспільства щодо якісних харак-
теристик державного управління, змістовного напов-
нення державної політики як процесу, до результатів та 
наслідків прийняття управлінських рішень владою на 
центральному і регіональному рівнях та органами міс-

цевого самоврядування. Цивілізаційний поступ вимагає 
від держави вміння розробляти та здійснювати ефекти-
вну державну політику в тій чи іншій сфері суспільного 
життя. Становлення та розвиток громадянського суспіль-
ства зумовлює необхідність експертно-аналітичного за-
безпечення державної політики, наукового супроводу 
державно-управлінських рішень та створення умов для 
залучення громадян, в тих чи інших формах, до цих про-
цесів та громадського контролю над діями державного 
апарату. Діяльність неурядових аналітичних центрів без-
посередньо пов'язана з процесами вироблення, реаліза-
ції та оцінки державної політики. 

Як зазначає Б. Рейдін майже до 90-х років ХХ століт-
тя всі наукові розробки з аналізу державної політики бу-
ли зосереджені на досвіді США. Тобто теоретичні уза-
гальнення здійснювались саме на практиці вироблення і 
реалізації державної політики США. Першими, хто звер-
нули увагу на необхідність урахування досвіду конкрет-
ної країни були британські дослідники Б. Гогвуд та Л. Ган. 
Саме вони наголосили на обмеженості застосування 
американського досвіду і прагнули створити навчальний 
матеріал безпосередньо для британських студентів. З ча-
сом на цю проблему починають звертати увагу все біль-
ше вчених у всьому світі. Це обумовило інтерес дослід-
ників до політичних систем, в яких безпосередньо здійс-
нюється аналіз державної політики. Ця обставина, а та-
кож глобалізація, зумовили необхідність порівняльних 
досліджень у сфері аналізу державної політики. Сьогодні 
це є дуже актуальним напрямом дослідження у сфері 
аналізу державної політики [11, р. 10–11]. 

Публічна (державна) політика зосереджується на 
суспільстві і його проблемах. Вона пов'язана з тим, як 
питання і проблеми визначаються й формулюються і 
яке місце вони займають у порядку денному політичної 
діяльності й політичного управління. Це також і дослі-
дження того, як, чому і наскільки ефективно державна 
влада здійснює заходи чи утримується від них. Дослі-
дження природи, причин і наслідків публічної політики 
вимагають використання різноманітних підходів й дис-
циплін. Аналіз політики спрямований на об'єднання й 
контекстуалізацію моделей і досліджень з тих дисцип-
лін, які орієнтовані на суспільні проблеми й політику. 

Отже, спробуємо розібратися, на що спрямований 
аналіз державної політики? Які проблеми він поклика-
ний вирішувати? 

Канадський дослідник П. Браун розглядає аналіз 
політики як складову політичного менеджменту, яка 
покликана суттєво покращувати керівництво. Він ви-
значає сім елементів політичного менеджменту: тео-
ретичні дослідження; застосування теоретичних дос-
ліджень, статистик і кількісного моделювання; дослі-
дження політичного оточення, загальні директиви що-
до аналізу й прогнозування політики; аналіз політики і 
політичні поради; менеджмент консультацій і регулю-
вання ключових зв'язків; володіння інформацією; роз-
робка програм, їх впровадження та контроль; вико-
нання й оцінювання одержаних результатів. Аналіз 
політики розглядається ним як ключова функція ефек-
тивного політичного керівництва. Вивчаючи аналіз 
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політики необхідно звертати увагу на нього як на пі-
знавальний предмет, як методологію, а також з погля-
ду його впливу на розробку політики. 

В своїй праці він наводить думку В. Данна, який за-
значає, що аналіз політики використовує різноманітні 
методи досліджень і докази з метою створення й поши-
рення інформації, що може бути використана в конкрет-
ній політичній ситуації для розв'язання державних про-
блем. Дослідник вважає, що основною характеристикою 
аналізу політики є його систематичність, але робить за-
уваження, що аналіз політики не є суто раціональним 
процесом. Автор також говорить, що необхідно відрізня-
ти аналіз політики від політичних порад, які засновані на 
аналізі і які є процесом значно простішим [1, с. 19–23]. 

Досліджуючи аналіз політики Б. Гогвуд та Л. Ган зо-
середжують увагу на таких основних його характерис-
тиках:  

1) прикладна орієнтація, зосередження на проблемі;  
2) міждисциплінарний та багатодисциплінарний ха-

рактер, адже аналіз політики являє собою довільну 
комбінацію дисциплін (якщо у центрі уваги аналізу пе-
ребувають реальні, багатосторонні проблеми, то має 
бути розроблений інтегрований або міждисциплінарний 
підхід, який реалізує елементи синергічного типу, запо-
зичені у багатьох наук); 

3) аналіз політики передбачає планування, чутливе 
до політичного середовища;  

4) орієнтація на клієнта [3, с. 49]. 
В довіднику з аналізу державної політики під редак-

цією Ф. Фішера, Дж. Міллера та М. Сідней зазначається 
про визначальні характеристики аналізу публічної полі-
тики, що відрізняють його з поміж інших наук про суспі-
льство, а саме:  

1. Проблемно-орієнтований характер. Аналіз дер-
жавної політики спрямований на вирішення конкретної 
суспільної проблеми і відкидає вивчення цієї проблеми 
як певного феномену суспільної дійсності, що може 
мати закономірний характер. Окрім того, кожна про-
блема аналізу політики розглядається в певному кон-
тексті, який ретельно аналізується дослідником за до-
помогою певних методів, і на основі цього аналізу на-
даються рекомендації особам, що приймають рішення. 

2. Багатопрофільна та мультиметодологічна основа 
аналізу публічної політики. Пов'язана безпосередньо зі 
складністю й багатоаспектністю самих суспільних про-
блем, які не можуть бути розглянуті виключно в рамках 
однієї науки, а потребують залучення підходів, концеп-
цій, методів та методик з різних дисциплін. 

3. Нормативна та ціннісна орієнтація аналізу публіч-
ної політики. Аналіз публічної політики має справу з 
проблемами, які не можуть бути вирішені лише з огляду 
на ефективність, існує низка суспільних проблем, які 
потребують звернення до демократичних цінностей, 
людської гідності і справедливості. Особливо це стосу-
ється процесу обґрунтування тієї чи іншої публічної 
політики [10, р. 4–5]. 

Д. Веймер та Е. Вайнінг, визначаючи сутність аналі-
зу політики зазначають, що його продуктом є порада 
(може бути простою або складною). Але не кожна по-
рада є аналізом політики, тому вчені конкретизують, що 
аналіз політики – це порада щодо державних рішень, 
орієнтована на клієнта й базована на суспільних цінно-
стях [2, с. 11–12]. Аналітики політики працюють у різно-
манітних організаційних структурах (державних та ко-
мерційних) різних рівнів (місцевого, регіонального, на-
ціонального) над проблемами, що охоплюють широкий 
діапазон проблем. 

Аналіз політики як професія характеризується таки-
ми ознаками: 

1) головною метою є аналіз і подання альтернатив, 
доступних політичним діячам, для розв'язання держав-
них проблем; 

2) клієнтом є конкретна особа або колектив (уста-
нова), що ухвалює державно-політичні рішення; 

3) стиль роботи аналітиків політики характеризу-
ється як синтез існуючих досліджень і теорій для оцінки 
наслідків альтернативних варіантів державної політики; 

4) закінчення аналізу зазвичай пов'язане з конкрет-
ними практичними рішеннями; 

5) недалекоглядність, породжена браком часу та 
орієнтацією на клієнта [2, с. 14]. 

Г. Лассвелл, ведучи мову про науку предметом якої 
є державна політика, визначав такі її характерні риси: 
1) мультиметодність; 2) мультидисциплінарність; 3) зо-
середження на проблемі; 4) прагнення змалювати кон-
текст процесу здійснення політики, варіанти політики та 
наслідки політики; 5) об'єднання – як мета – знань у 
всеохоплюючу дисципліну для аналізу варіантів публіч-
ного вибору й прийняття рішень, і тим самим допомога 
у демократизації суспільства [7, с. 17–18]. 

Серед принципів і цінностей науки про державну 
політику найголовнішим є прикладна суть цієї дисциплі-
ни. Е. Янг та Л. Куінн виокремлюють два основні чинни-
ки, які відрізняють науку про державну політику: 

1. Проектування розв'язків реальних життєвих про-
блем. На відміну від традиційних академічних дисцип-
лін, які зосереджуються на нагромадженні знань групою 
колег науковців, зазначають дослідниці, наука про дер-
жавну політику вивчає реальні життєві проблеми, а, 
отже, надає рекомендації й рамки їх застосування у 
конкретному суспільстві. Сполучення "проблема – роз-
в'язок" займає центральне місце в цій науковій дисцип-
ліні, а це означає, що будь-який проведений аналіз му-
сить цим керуватися та спрямовуватися на пошук прак-
тичного, здійсненного й вичерпного результату. 

2. Представлення керованих цінностями аргумен-
тів. Виходячи з того, що досліджувані питання є суспі-
льними за своєю суттю, дослідник чи аналітик політики 
має також керуватися певними цінностями в своїх су-
дженнях щодо рішення, яке, на його думку, найкраще 
сприяло б розв'язанню конкретної проблеми. Таким 
чином, пропонуючи конкретні варіанти рішень у дуже 
політизованому середовищі державної політики і для 
такого широкого загалу, експерт з державної політики 
повинен розуміти, що найголовнішим у його роботі є 
здатність переконати аудиторію в придатності своїх 
рекомендацій щодо політики [9, с. 10]. 

Л. Пал визначає аналіз політики як кваліфіковане за-
стосування інтелекту до суспільних проблем. Деталізую-
чи його автор зазначає, що аналіз політики є пізнаваль-
ною діяльністю, яка передбачає вивчення та осмислення 
політичних проблем, тобто того як вони визначаються, 
спрямовуються, розв'язуються і переглядаються. Далі 
вчений говорить, що аналіз політики є колективною дія-
льністю, тобто на базовому рівні його можуть здійснюва-
ти і окремі особи, але їхня праця увійде до контексту 
колективного знання, адже аналіз політики дуже багатог-
ранне явище, а проблеми політики є дуже складними, 
багатоваріантними і передбачають взаємодію багатьох 
суб'єктів. Окрім того суспільне значення проблем політи-
ки теж обумовлює колективність аналізу політики. Аналіз 
політики також повинен бути переконливим та максима-
льно об'єктивним, що, в свою чергу, вимагає застосуван-
ня кваліфікованих знань (професійна майстерність та 
здоровий глузд). І останньою особливістю аналізу полі-
тики Л. Пал називає спрямованість на суспільні пробле-
ми, тобто всі проблеми, з якими має справу аналіз полі-
тики мають суспільне значення [6, с. 41–45]. 
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Розглядаючи аналіз політики як науку, Л. Пал зазна-
чає, що його характерною рисою є багатогалузева ос-
нова, що охоплює як природничі, так і суспільні науки. 
Вчений говорить, що політичні експерти та радники 
застосують свої інтелектуальні знання до суспільних 
проблем: показують, як спільнота повинна організову-
ватися і вести свої справи. Природничі науки є части-
ною аналізу політики стосовно того, що забезпечують 
даними, які використовуються для розв'язання принци-
пових проблем. Однак аналіз політики набагато більше 
і безпосередньо пов'язаний з суспільними науками, зо-
крема з політичною наукою, економікою, історією, соці-
ологією, правознавством, філософією, теорією управ-
ління та планування. Проблеми політики – це, перш за 
все, людські суспільні проблеми [6, с. 46]. 

Маючи багато точок дотику із суспільним науками 
аналіз політики не збігається з ними. Вирізняє його при-
кладна орієнтація на чітко локалізовану в просторі і часі 
суспільну проблему, яку необхідно вирішити з враху-
ванням чинників зовнішнього й внутрішнього середо-
вища, політичної кон'юнктури, одиничних та суспільних 
інтересів, а також наявних ресурсів. 

Українські вчені зазначають, що передусім аналіз 
державної політики репрезентується як прикладна дис-
ципліна через використання методик ситуативно-
аргументованих відповідей на суспільні запити та обго-
ворення, творчий розвиток, критичний підхід і комуніка-
тивність інформації, що стосується політики. Одночасно 
аналіз державної політики виступає як професійна ро-
бота стосовно послідовно-систематичного аналітичного 
процесу, якого постійно потребує суспільний розвиток 
та здатності кваліфіковано його зробити [5, с. 6–7]. 

Л. Пал зазначає, що політичний процес складається 
з трьох елементів або компонентів, які можуть бути 
власне об'єктом аналізу державної політики. По-перше, 
детермінанти державної політики – це причини, які спо-
нукають виникнення державної політики. Вони можуть 
бути досить різноманітними від природніх сил до впли-
ву зацікавлених груп і громадськості загалом. По-друге, 
зміст державної політики, який охоплює завдання і на-
міри, визначення проблеми та засоби її розв'язання. 
По-третє, впливи державної політики, які можуть бути 
як очікуваними, так і неочікуваними. Очікуваними є ті 
впливи, які безпосередньо цілеспрямовано заклада-
ються виробниками державної політики. Ці впливи по-
винні бути пояснені чітким причинно-наслідковим зв'яз-
ком. Державна політика часто супроводжується й неочі-
куваними наслідками [6, с. 48]. Аналіз державної полі-
тики полягає в її осмисленні. 

В.Данн зазначає, що розв'язання проблем є ключо-
вим елементом методології аналізу політики. Окрім 
того, констатує автор, аналіз політики має велике зна-
чення у якості методології постановки проблем як скла-
дової частини пошуку рішень. Методологія аналізу по-
літики запозичує досвід і інтерпретує елементи бага-
тьох дисциплін: політології, соціології, економіки, філо-
софії. Аналіз політики має дескриптивний і норматив-
ний характер, тобто спрямований на пошук знань про 
причини й наслідки державної політики та здійснює 
аналіз інформації стосовно цінності державної політики 
для минулих, сьогоднішніх й майбутніх поколінь. Крім 
того, аналіз політики намагається створити знання, що 
підвищує ефективність процедур вибору між альтерна-
тивами державної політики [4, с. 24]. 

В. Данн визначає, що аналіз політики виходить за 
межі інтересів традиційних наукових дисциплін до по-
яснення емпіричних закономірностей через намагання 
не лише комбінувати й трансформувати зміст і методи 
декількох дисциплін, але й створювати політико-реле-

вантну інформацію, що може використовуватись для 
розв'язання проблем у специфічному політичному кон-
тексті. Більш того, продовжує автор, цілі аналізу полі-
тики виходять за межі творення "фактів"; аналітики 
політики намагаються також створювати інформацію 
стосовно цінностей і пріоритетних способів дії. Таким 
чином, підсумовує дослідник, аналіз політики включає 
в себе як оцінювання політики, так і рекомендації що-
до політики [4, с. 84]. 

Отже, на думку В. Данна, аналіз політики – це спосіб 
продукування політико-релевантної інформації й прав-
доподібних міркувань стосовно можливих варіантів ро-
зв'язання проблем державної політики. І, на відміну від 
традиційних наукових підходів, які оперують переважно 
фактами, аналіз державної політики також має справу і 
з цінностями.  

Український дослідник В. Тертичка зазначає, що 
аналіз державної політики – це порада-рекомендація 
щодо альтернативи-стратегії напряму діяльності дер-
жавних інституцій, зорієнтована на вирішення пробле-
ми чи сукупності проблем, яка ґрунтується на суспіль-
них цінностях [8, c. 84]. 

Окрім того, дослідник наголошує, що важливо розрі-
зняти аналіз політики та відстоювання політики. Пер-
ший вид діяльності вимагає критичного підходу до пи-
тань державної політики на основі систематичних знань, 
другий вимагає організаційних умінь, ораторського мис-
тецтва, переконливості та наполегливості, вміння грати 
на політичній сцені. Тобто аналіз політики – це дослі-
дження процесу результатів державної політики, а відс-
тоювання політики – здійснення заходів для закріплення 
та збереження певної політики, яка вважається правиль-
ною. До того ж аналіз державної політики є необхідною 
умовою активного відстоювання політики [8, c. 84]. 

Використовуючи наявні класифікації суспільних наук 
спробуємо визначити місце аналізу державної політики 
серед них. Аналіз державної політики є прикладною 
(практичною) галуззю наукового знання. Вона безпосе-
редньо стосується процесів вироблення та реалізації 
державної політики. Вона є сукупністю теоретичних 
моделей, методологічних принципів, методів, методик і 
засобів дослідження, конкретних програм і рекоменда-
цій, орієнтованих на практичне використання, досяг-
нення реального результату. Левову частку аналізу 
державної політики становить вироблення технологій 
розробки, реалізації, моніторингу та оцінки державної 
політики. Аналіз державної політики також охоплює 
соціальне проектування, планування, консультування, 
методику розробки експертно-аналітичних матеріалів і 
політичних документів. 

Виходячи з вищезазначеного, можна зробити насту-
пні висновки. 

По-перше, аналіз державної політики є відносно мо-
лодою наукою, навчальною дисципліною та практичною 
діяльністю, яка має свій об'єкт і предмет. Об'єктом ана-
лізу державної політики є державна (публічна, суспіль-
на) політика як діяльність органів державної влади з 
управління та керівництва суспільством на основі єди-
них цілей, принципів та методів (здійснення), що пе-
редбачає підготовку, законодавче закріплення та впро-
вадження розроблених за участю експертно-аналітич-
них структур загальнодержавних та регіональних цільо-
вих програм (стратегічних планів) у різних сферах сус-
пільного життя з метою вирішення нагальних проблем 
чи задоволення поточних та стратегічно визначених 
потреб суспільства. А предметом виступають конкретні 
проблеми суспільного життя (чітко локалізовані в прос-
торі і часі), що не зачіпають відносин з приводу влади, 
але потребують для свого вирішення політичних мето-
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дів, і вирішуються шляхом вироблення ефективної 
державної політики. 

По-друге, аналіз державної політики безпосередньо 
пов'язаний з керівництвом і управлінням суспільством, 
а саме він здійснює експертно-аналітичний супровід 
цих двох процесів підвищуючи їх ефективність. Тобто, 
можна сказати, що головним завданням аналізу держа-
вної політики є всебічний аналіз проблемної ситуації та 
сприяння прийняттю обґрунтованого, адекватного та 
ефективного державно-політичного рішення в тій чи 
іншій сфері суспільного життя. 

По-третє, аналіз державної політики володіє рядом 
визначальних характеристик:  

1) є пізнавальною діяльністю, яка передбачає кон-
солідацію зусиль спеціалістів у різних галузях і спрямо-
вана на вирішення суспільних проблем;  

2) має прикладну орієнтацію, тобто він спрямований 
на проблеми, що чітко локалізовані в просторі і часі;  

3) ґрунтується на міждисциплінарній (природничі і 
суспільні науки) та мультиметодній основі, він синтезує 
здобутки багатьох наук, об'єктом дослідження яких є 
політика; 

4) передбачає планування та проектування, чутли-
ве до політичної кон'юнктури; 

5) спрямований на вирішення певної суспільної про-
блеми, через формування та критичний аналіз альтер-
нативних варіантів рішення і оформлюється як порада 
або рекомендація особам, що приймають рішення; 

6) має велике ціннісне навантаження (політизоване 
середовище державної політики), адже суспільні про-
блеми мають багато можливих розв'язків і вибір най-
кращої альтернативи завжди потребує відповідного 
ціннісного обґрунтування. 
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ГЕОПОЛІТИЧНИЙ ВИМІР МОВНОЇ ПОЛІТИКИ ПОСТТОТАЛІТАРНОЇ УКРАЇНИ:  
КОНСТРУКТИВНИЙ І ДЕСТРУКТИВНИЙ АСПЕКТИ ПРОБЛЕМИ 

 
У статті розглядається геополітичний вимір конструктивної і деструктивної мовної політики посттоталіта-

рної України. З'ясовано, що геополітика займає у сучасній Україні одне із центральних місць і тісно пов'язана із мов-
ною проблемою. Стверджується, що геополітика антиукраїнських політичних сил в Україні має чітке проросійське 
спрямування, а також тісний зв'язок з євразійським вибором Української держави.  
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Конструктивне розв'язання будь-якої проблеми 

дасть відповідь на багато існуючих питань та збереже 
світову спільноту від різних конфліктів. Україна протя-
гом усіх років незалежності поступово втрачала ознаки 
соборності і самостійності та потрапила у торгову, газо-
ву, енергетичну, культурну, релігійну, політичну і мовну 
залежність від Росії. "Не зважаючи на декларації про 
європейський вибір (а часто під їх прикриттям) послідо-
вно формувалися економічні передумови для (нерівно-
правної) інтеґрації України в євразійські структури, а да-
лі – створення разом із Росією єдиної держави" [9, с. 12]. 
У зв'язку із цим посттоталітарна Українська держава 
довго вагалася із визначенням геополітичного курсу. 
Причиною такої невизначеності є її колоніальне мину-
ле, коли на різних етапах історичного розвитку Україн-

ська держава була розділена між сусідніми країнами, 
від яких вона певною мірою успадкувала стиль життя і 
культуру, які відбилися на формуванні свідомості і мен-
тальності українського народу. У зв'язку із цим мова, 
звичаї і свідомість громадян Західної України формува-
лися під впливом культур поляків, угорців, румун, чехів і 
словаків. У той же час історія і традиції мешканців Схо-
ду і Півдня України формувались переважно під впли-
вом російської культури. Відмінні погляди українського 
народу на історію, мову, звичаї, традиції, зовнішнью і 
внутрішню політику держави пов'язані з особливостями 
того середовища, в якому вимушено перебували меш-
канці того чи іншого регіону країни протягом кількох 
століть. Тобто, тоталітаризм, як справедливо зазначила 
Г. Редькіна, "можливий там, де населення не має спі-
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